3AJATIN 3A PETHAOHAJIHO TAKMUYEILE 13 @U3MKE (2010.)
IV PA3BPEN

1. TaykacTH CBjeTIIOCHH U3BOP [IOCTAB/BEH j€ HA OCH PACHIIHOI COYHBA Ha pacTojamy p = 30cm of

mera. Ha 3akiioHy KOJH ce Hanasy ca Ipyre CTpaHe COYMBa, Ha pacTojaky d, =10cm on mera,
Jo0uja ce CBHjeTNIa MOBPUIMHA dHja je ocBHjeTsbeHOCT £. Kana ce expaH nmoMjepu Ha pacTojame
d, =40cm on co4uBa, OCBH]ET/bEHOCT IOCMaTpaHe IOBPIIKMHE HA 3aKJIOHY IIOCTaHE YETHPHU IyTa

Mama. Komxka je xuKHa JabuHa counBa’

2. JIBa TaykacTa MOHOXpOMATCKa H3BOpaA CBJeTIOCTH J, # J, Cy Ha pacTojaly L jefaH OJ ApYyror.
Ha pacrojamy H =8m oxu3eopa J,, je 3aKI0H Ha KOMe ce fo0uja HHTeppepeHIIOHA CIIHKA.
H3Bop J, ce ynabaBa o1 u3sopa J,. IIpBH MyT ce perUCTpyje HHTEPDEPEHIHOHH MUHUMYM Y
TaYKH A Kaja je pactojame u3Mehy ussopa J, u J, L, = 2mm . Ha xoM pactojamy L, > L, u3Bopa
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J, on J, ce y Ta4ky A OIIET PETUCTPYje MUHIUMYM ? (KOpHCTUTH fa je v1+x =1 +5 ,3a x 1)
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3.V tpenyTky ¢ = 0 9ecTHlla Mace m [IOYHB-E a ce Kpehe U3 MUpoBama ycie] jelioBarma CTaIHe
cune F.Hahu 3aBucHOCT TipelieHOT myTa Te 9ecTHLE O BpeMeHa (IpeMa Crie[HjaliHo] TeopUju
PENATABHOCTH).

4. YcaMIbeHa MeTaTHA KyTJIHALA TOJYIpeYHHAKA Smm HajlpUje je H3I0)KeHa 3paderhy TajlacHe
nyxuHe 250nm, a mocaHje IOBOJBHO AYTOT BPEMEHA 3padeny TanacHe ayxure 200nm. Komako he

eeKTPOHA H3ryOHTH KYTJTHIA TPY TOM TOJaTHOM 03pauHBamby?

1 ~0.10° Nm~

h=6,62-10%Js, e=1,6-107°C, k= .
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S.Komuxom MaraManHoM Op3uroM Tpeba fa ce xpelie BOZOHUKOB aToM Ja OH TIPH BEerOBOM
aricoMYTHO HEEMACTUYHOM CyAapy ¢a ApYrUM BOJOHHKOBHUM aTOMOM KOJH MHpYje jeHaH O BUX
eMuToBac ¢oton? Ilpuje cynapa o6a aToMa Cy y OCHOBHOM cTamy. Maca BOJJOHHKOBOT aToMa je

1,67 107" kg. EHepruja OCHOBHOT CTaba aToMa BOIOHUKA je E, =—13,6eV , leV =1,6-107"J.

3apatxe npunpemyo: Munko baduh
Pepeszent: npod. ap Mumnand [Tantul, [IM® Hoeu Can



PIJEIIEIHA 3AJTATAKA 3A IV PA3SPE

YuytcTro 3a SomoBame. OBJje je NpHKa3ad jelad HauuH pjellaBama 3a7aTaka. AKO YYeHHIH
pujetie 3agaTax ApyradnjuM a GU3HYIKH UCIIPAaBHUM HaYUHOM, Tpeda UM JaTH ITyHH Opoj 6010Ba
npeABUbEH 3a Taj 3aJaTak. AKO VUeHHLH He HauIy IoceSHO CBaKH OBMje OpenpuijeHu Kopak, a
BHI/BUBO j€ Oa Cy ra HalpaBHIH, Tpeba UM JaTd OOJOBE Kao 1a Cy T'a HallHUCald.

1. Tlowrro je cBjeT10CHH (QIYKC KOjH [1aa Ha OCBH]ETIHEHH IO eKpaHa y 06a ciiydaja jeqHax,
OTHOC OCBHJET/bEHOCTH Ouhie
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Iomro je £, =4EF, wu3(2)cmyjeau [=d, -2d, =20cm
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Uz jenmauune coununa — — = — -? HaTa3U Ce HEeroRa XKWIKUHA fajbiHa [ = % = 60cm
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2. Kana ce npBu nyT 1o0uje HHTEpHEPEHIINOHU MUHUMYM,
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Kaxo je yc/10B 3a IPBH MHHHMYM [a j€ ITyTHA Pa3iuka

Juje/bemheM OBUX jeHaunHa fobuja ce, L, = le/g L, =3,46mm
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2IaTiIe ce Hajlashd v=2¢C
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Kako je cuTa KOHCTAHTHA, TO je BeH pal jeTHaK ITPOH3BOAY CHIIE H IIyTa.
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4. Yenen doTtoedexra KyrsTHIY HayIOTa]y eIeKTPOHH Ma C¢ OHa HaelCKTPHIle [IO3UTHBHO H
CBOJUIM TIOJBEM 3aKOUHO Ajeiyje Ha dotoenexrpore. 1ITo BHIIE SIEKTPOHA HAMYCTH KYTJIHLY , TO
3aKO9HO TOJBE je jaue. EjexTpoHH Hehe vofi fa HamycTe KyIJMIy OHZa Kal BHXOBa KWHCTHHKA
eHepruja He Oyje JOBO.bHA Ja H3BPUIE Pal IPOTHB EICKTPHIHC cune: T =e@
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5. Tlpema 3aKOHY OJp2Karba UMITYTICa My =2Mv,
v — Gp3uHa jeIHOT aToMa Ipyje cynapa
v, —Op3uHa aToMa HaKOH CcyJapa,

v

cIemd v, = 5 Ila G4 jemaH o aToMa eMHTOBaO (OTOH, OH c€ MOpa noOyauTH Oap Ha ApYTH

eHEpPreTCKU HHUBO, T1a je 3aKOH OApXKarma gHepruje 3a oBaKa cyaap
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